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2023 届高三冲刺卷（五） 全国卷

理综生物参考答案及评分意见

1.C 【解析】念珠蓝细菌不能用肉眼分辨，但是其细胞比一般的细菌大，大多数细菌的直径为 0.5-5.0μm，

蓝细菌的直径为 10μm，A 正确；淡水水域污染后形成的水华与蓝细菌和绿藻等的大量繁殖有关，B 正确；

细菌均有细胞壁、细胞膜和细胞质，但支原体不是细菌，C错误；大肠杆菌的拟核是其大型环状 DNA 分子

所在的特定区域，D 正确。

2.D 【解析】癌细胞表面的糖蛋白等物质减少会导致细胞间的黏着性下降，使其容易在体内分散和转移，

A 正确；由题意可知，TRAIL（一种淋巴因子）可与癌细胞表面的 TRAIL 受体结合并杀死癌细胞，但不杀死

正常细胞。因此 TRAIL 不杀死正常细胞的原因可能是正常细胞表面缺少 TRAIL 受体，B 正确；癌细胞表面

岩藻糖基化的丧失会损害 TRAIL 的敏感性，靶向 TRAIL 受体的抗癌药物的作用机理可能是恢复癌细胞表面

的岩藻糖基化，从而使癌细胞容易受到 TRAIL 的诱导而死亡，C 正确；因为癌细胞表面岩藻糖基化的丧失，

可能改变了 TRAIL 受体结构，从而使 TRAIL 无法与其受体识别，靶向 TRAIL 受体的抗癌药物的作用机理可

能是恢复癌细胞表面的岩藻糖基化，从而使癌细胞容易受到 TRAIL 的诱导而死亡，而不是与 TRAIL 受体结

合直接杀死癌细胞，D错误。

3.C 【解析】Ca2+通道通过协助扩散的方式将 Ca2+从液泡运到细胞质基质，Ca2+泵通过主动运输的方式将 Ca2+

从细胞质基质运到液泡，因此二者对 Ca2+的转运方式不同，A正确；Ca2+/H+反向运输载体运输 H+的方式是协

助扩散，B 正确；Ca2+/H+反向运输载体运输物质时具有特异性，C 错误；据题图可知，Ca2+泵将 Ca2+从细胞

质基质运到液泡时需要消耗 ATP，推测细胞质基质中的 Ca2+浓度小于液泡中的 Ca2+浓度，D 正确。

4.B 【解析】a点受到刺激时，ac 段神经纤维此位点发生 Na+内流，产生动作电位，A 正确；若神经纤维所

处的细胞外液 Na+浓度升高，则 Na+内流量增加，c 点上升，B 错误；ce 段发生 K+外流的方式与 ac 段 Na+内

流的方式相同，均为协助扩散，C 正确；ef 段钠-钾泵起作用时消耗 ATP，且具有专一性，D正确。

5.C 【解析】基因型为 Bbb 的三体能产生 4 种类型的配子，分别是 B：bb：b：Bb=1:1:2:2，其中含显性基

因的配子占 1/2，A 正确；基因型为 AAaa 的四倍体能产生三种类型的配子，即 AA：Aa：aa=1:4:1，其中含

显性基因的配子占 5/6，B 正确；一个基因型为 XBY 的精原细胞若 B 基因所在片段缺失，属于染色体结构变

异，产生的配子中有的存在 X 染色体，有的存在 Y 染色体，C 错误；无论 A/a 与 B/b 是否独立遗传，基

因型为 AaBb 的的雄性个体均可以产生 4种类型的精子，即 AB、Ab、aB、ab，D 正确。

6.C 【解析】欧洲玉米螟和亚洲玉米螟外部形态上极为相似，但它们吸引异性交配的信息素不同，即存在

生殖隔离，故属于两个不同物种，A、B 错误；若两种生物在外部形态、生活习性上相似，还需确认两种生

物间是否存在生殖隔离，从而辨认两者是否为姐妹种，C 正确；生活在同一区域的姐妹种是两个物种，其

各自种群内全部个体所含有的全部基因可看作是一个基因库，D错误。

29.（10 分）

（1）类囊体膜（1分） ATP、NADPH（1 分） 细胞质基质、线粒体（2 分）

（2）③④（2分） ①② （1 分）

（3）大豆（1 分） 在 10℃下大豆的单位叶面积固定的 CO2量平均值较高，且温度恢复 25℃其单位叶

面积固定的 CO2量也上升较快（2 分）

【解析】（1）图 1中①为光反应，②为暗反应，③代表细胞呼吸，④代表 ATP 水解供能；细胞内发生过程

①的场所为类囊体，能为过程②供能的物质是 ATP、NADPH，发生过程③的部位为细胞质基质、线粒体。

（2）图 2中当高粱处于 CO2浓度为 200mg·L-1时，该植株根细胞内发生的生理过程有细胞呼吸、ATP 合成

与消耗，即③④；当 CO2浓度为 1000mg·L-1时，大豆的光合速率高于高粱的原因可能是光合作用①②过程

相对较强。

（3）根据表 1 分析，低温下大豆的生物量的增长速度相对较高， 其抵抗低温的能力也较强，推测原因在

10℃下大豆的单位叶面积固定的 CO2量平均值较高，且温度恢复 25℃其单位叶面积固定的 CO2量也上升较

快。
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30.（10 分）

（1）细胞壁（1 分） 细胞壁与细胞膜（2 分）

（2）TMK（1 分） 泵出（1 分） ATP 水解（1 分）

（3）激活 AHA 活性（2分） 将拟南芥下胚轴置于酸性生长环境（2 分）

【解析】（1）植物原生质体包埋在坚固的细胞壁中，要扩展和伸长，先要让其变得更柔软，细胞胞内膨压

（成长的植物细胞吸收水分后，液泡体积增大，造成原生质体对 M产生的压力）才能驱动细胞伸展。推测

图中胞质体指的是细胞壁与细胞膜之间的结构。

（2）据图分析可知，一方面生长素可以在数秒内诱导 TMK 和 AHA 在细胞膜上结合，形成蛋白复合体。另

一方面，生长素直接通过 TMK 磷酸化激活 AHA 活性，导致大量的质子被泵出细胞外，从而引起 M 酸性化和

细胞的伸长，此过程所需的磷酸由 ATP 水解提供。

（3）通过人为进行激活 AHA 活性处理或者将拟南芥下胚轴置于酸性生长环境，都可以在一定程度上促进

TMK 缺失突变体的下胚轴伸长，进一步证明了 TMK 介导的 M酸性化是生长素促进细胞伸长的关键机制。

31.（9 分）

（1）一个群落中的植物物种数目（2分） 降低（1 分） 江门（1 分）

（2）五点取样法（1 分） 125（2 分） 适当扩大样方面积（2 分）

【解析】（1）为了探究水鸟栖息对植物群落物种丰富度的影响，分别在广东顺德水鸟天堂、广东星湖湿地

及江门小鸟天堂 3地的水鸟栖息区(水鸟区)和非水鸟栖息区(对照区)进行了植物群落调查，根据物种丰富

度的定义，推测该群落的植物丰富度是指一个群落中的植物物种数目。据图可知，水鸟栖息会降低植物群

落物种丰富度，三个地点中江门水鸟栖息对植物物种丰富度影响最大。

（2）图示取样方法为五点取样法 。图中灌木样方总面积为 5×5×5=125 m2。若调查样方内草本个体数量

较少，可采取的措施为适当扩大样方面积。

32.（10 分）

（1）基因型为 AaBb 的亲本细胞中 A与 B连锁，a与 b连锁，且减数分裂时 A、a、B、b 所在的染色体之间

不发生交叉互换（2 分） 长翅灰身（2 分）

（2）减数第一次分裂（1 分） 同源（1 分） 非姐妹染色单体（1 分） 等位（1 分）

（3）AaBb、Aabb、aaBb、aabb（2 分）

【解析】（1）基因型为 AaBb 的亲本雌雄果蝇相互交配，F1的性状分离比为 3:1，原因是基因型为 AaBb 的

亲本细胞中 A与 B连锁，a与 b连锁，且减数分裂时 A、a、B、b 所在的染色体之间不发生交叉互换，亲本

产生 1/2AB 和 1/2ab 两种配子，雌雄配子随机结合，F1中出现长翅灰身：残翅黑身=3:1，因此长翅灰身占

3/4。

（2）发生于自然情况下的两种基因重组均发生于减数第一次分裂，亲本果蝇 A、a、B、b之间发生基因重

组的原因为：同源染色体的非姐妹染色单体上的等位基因发生互换，从而导致了染色单体上的基因重组。

（3）若用果蝇 N 与残翅黑身果蝇杂交的结果为四种表现型：长翅灰身、长翅黑身、残翅灰身、残翅黑身，

分别占 41%、9%、9%、41%，可推知果蝇 N 的基因连锁情况与亲本果蝇相同，均为 AB 连锁、ab 连锁，则这

四种表型所对应的基因型分别为 AaBb、Aabb、aaBb、aabb。

37.（15 分）

（1）避免杂菌污染（1 分） （纤维素酶和）果胶（1 分） 去除细胞壁，有助于细胞内营养物质

的释放（2 分） 酵母菌（1 分） 18-30（2 分）
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（2）57（2分） 比较壳聚糖、皂土和明胶 3 种澄清剂对其透光率和感官品质的影响（或探索透光率和

感官品质较高时壳聚糖、皂土和明胶 3 种澄清剂的添加量）（3分）

（3）既能使桂圆果酒澄清度高，又能减少多糖、多酚损耗（3 分）

【解析】（1）先将新鲜桂圆洗净，再去皮去核的目的是避免杂菌污染，然后打浆得到桂圆果浆，以柠檬酸

调整总酸至 5g/L，加入 0.02%（以桂圆果浆质量计算，下同）的偏重亚硫酸钾混匀，再加入适量的（纤维

素酶和）果胶酶，混匀后于 40 ℃下酶解 2 h，目的是去除细胞壁，有助于细胞内营养物质的释放。酶解

后加入白砂糖将其糖度调至适宜，再加入酵母菌，先于 20℃左右大量繁殖，再于 18-25℃发酵 4～5 d 至

其总糖含量趋于稳定，纱布粗滤后得到桂圆果酒母液。

（2）研究人员取 57 份 50mL 桂圆果酒母液样品，其中 3 份样品作为空白样，其他样品分为 3 组平行样，

每组平行样分别加入 1.0、2.0、3.0、4.0、5.0、6.0 mL 1%壳聚糖溶液、1%明胶溶液、1%皂土悬浊液，共

计 54 份实验组样品，样品充分搅匀后于 20℃静置 10d，取上清液测定结果。上述研究的目的是比较壳聚

糖、皂土和明胶 3种澄清剂对其透光率和感官品质的影响。

（3）桂圆果酒中的多糖、多酚等活性成分具有抗氧化、抗肿瘤的特性，科研人员尝试改变澄清剂的组合、

澄清剂使用时间、使用温度等，以找到既能使桂圆果酒澄清度高，又能减少多糖、多酚损耗的条件，进而

得到感官、透光、活性成分高的桂圆果酒。

38.（15 分）

（1）酶 3（2分） 磷酸二酯（1分） 酶 2 通常在基因工程中使用，将两个 DNA 片段连接为一个

DNA 分子，无需模板；酶 4 通常在 DNA 复制时使用，将单个脱氧核苷酸依次连接到（引物）单链末端，需

要 DNA 两条母链当模板（3分）

（2）切割不同的 DNA 片段（识别序列和切割位点不同）但产生相同黏性末端的一类限制酶（2 分）

（3）平（2分） 若导入的是载体 A自身，受体细胞也可以在培养基上生长（2分） 不符合（1 分） 基

因 m未插入启动子与终止子之间，无法表达（2 分）

【解析】（1）据图可知，酶 1 是限制酶，酶 2 是 DNA 连接酶，酶 3 是解旋酶，酶 4 是 DNA 聚合酶，酶 5 是

DNA 水解酶，除酶 3 作用于氢键之外，其余的酶均作用于 DNA 的磷酸二酯键。其中酶 2 与酶 4 起作用时的

区别是酶 2 通常在基因工程中使用，将两个 DNA 片段连接为一个 DNA 分子，无需模板；酶 4 通常在 DNA 复

制时使用，将单个脱氧核苷酸依次连接到（引物）单链末端，需要 DNA 两条母链当模板。

（2）同尾酶在基因工程中有特殊用途，当准备连接的两个 DNA 分子中没有相同的限制酶识别序列时，可

以用同尾酶切割后进行连接，据此推测同尾酶是指切割不同的 DNA 片段（识别序列和切割位点不同），但

产生相同黏性末端的一类限制酶。

（3）据图可知，科研人员首先将载体 A用 SmaⅠ切出平末端后形成线状 DNA，而后在对基因 m 进行 PCR 扩

增时，设计的两种引物均需具备基因 m的末端序列及载体 A 的同源序列，推测引物这样设计的理由是引物

要与基因 m 末端序列进行结合；基因 m中不存在与载体 A相同的限制酶切点，需要利用引物在基因 m 两侧

加上与载体 A同源序列相同的片段，以便创造出与载体 A相同的限制酶切点。若载体 A 与基因 m 经过适当

的限制酶切割后形成了 A-m 结合体，将结合体导入受体细胞中，用含四环素和氨苄青霉素的培养基仍不能

保证筛选出导入 A-m 结合体的受体细胞，原因是若导入的是载体 A自身，受体细胞也可以在培养基上生长。

若用一定的方法能将基因 m 插入到 tet 内部，形成的 A-m 结合体不符合要求，原因是 基因 m 未插入启动

子与终止子之间，无法表达。
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